

人民日报北京1月26日电(记者谷业凯)国家知识产权局发布的《2022年中国专利调查报告》显示,2022年,我国有效发明专利产业化率为36.7%,较上年提高1.3个百分点。其中,企业发明专利产业化率为48.1%,较上年提高1.3个百分点。

专利产业化率体现的是将专利转化为现实生产力、支撑

实体经济发展的能力。目前,国内发明专利有效量中近七成由企业拥有,企业专利产业化能力不断提高,其创新成果转移转化主体地位也不断强化。2022年,国内大、中型企业发明专利产业化率分别为50.9%、55.4%,分别较上年提高3.8个和0.8个百分点;国家高新技术企业、专精特新“小巨人”企

业发明专利产业化率分别为56.1%和65.3%,分别比我国企业平均水平高8个和17.2个百分点。

产学研合作也有效带动了专利产业化水平提升。2022年,我国高校发明专利产业化率为3.9%,较上年提高0.9个百分点。近两年,以高校为第一专利权人的产学研发明专利产业化率为17.8%。

## 我们的节日·春节

### 庆祝兔年春节活动丰富多彩

# 江津处处洋溢浓浓年味儿

本报讯(记者 苏展 蒲泽熙 阮瑞雪 通讯员 鄢伦)春节期间,多个镇街、单位陆续开展形式多样、各具特色的庆祝活动,江津处处洋溢着热闹、团圆、喜庆的浓浓年味儿,群众在欢声笑语中共庆兔年春节,展现出一幅欣欣向荣的时代新图景。

### “我们的中国梦”——文化进万家江津区2023年新春文化文艺活动丰富群众精神文化生活

春节期间,由区委宣传部负责统筹协调的“我们的中国梦”——文化进万家江津区2023年新春文化文艺活动如火如荼。全区各相关镇街、单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照《中共重庆江津区委宣传部关于有序开展2023年元旦春节期间文化文艺活动营造良好节日氛围的通知》要求,紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神主题,更好统筹疫情防控和经济社会发展,动员和组织广大文化文艺工作者,扎根基层、服务群众,组织开展形式多样、内涵丰富、线上线下相结合的文化文艺活动,不断满足基层群众对精神文化生活的最新需求、新期待,营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明进步的浓厚节日氛围,凝聚团结进取、奋发图强的强大精神力量。“几水涌春潮 奋进新征程”江津区2023年新春群众春节联欢晚会、“几水欢歌”云上音乐会、“奋进新征程、建功新时代”江津区书画作品展、“延安精神永放光芒”图片展、“新禧四面山·醉美中国年”……系列活动进一步丰富了群众春节期间的精神文化生活,不断增强人民群众获得感、幸福感。

### 镇街民俗活动形式多样

春节期间,全区多个镇街开展形式多样的民俗活动,送春联、非遗展示、民俗表演等活动让浓郁的年味扑面而来。

农历正月初一,白沙镇举行新春拜年活动,该镇7支民俗表演队伍走上街头,用舞龙灯、摇花船、戏蚌壳等传统的民俗文艺表演,向全镇人民送上新春的祝福。

展演中,翻江倒海、全家福、四季平安、金山银山、叠龙、飞龙……丰富多彩、变幻莫测的舞龙造型让人应接不暇,舞龙队伍随着鼓点或进或退,或舞或止,动作连贯自然、飘逸灵动。花船蚌壳队的演员们则摇摆着花船稳步行进,仿若船至于水上,一旁的“蚌精”手握蚌壳外沿,随着舞步一张一合,双方配合默契,相得益彰。伴随着奏乐,更显生动活泼、趣味十足。

农历正月初四,白沙镇的秧歌队、花枪队、腰鼓队等带来的精彩节目轮番上演,激情的锣鼓声、欢快的舞步,瞬间将过年的氛围指数“拉满”。这只是“古镇寻年味 福气到白沙”白沙镇2023年春节氛围营造活动的一个缩影。春节期间,白沙镇还集中推出一系列丰富多彩的年味儿活动,涵盖小武术、杂技、舞狮等非遗表演,以及小龙人、腰鼓等娱乐节目,为群众奉献好戏连连,让他们在家门口尽享热闹年。

记者了解到,为了营造古镇欢乐、祥和、平安、健康、文明的新春氛围,丰富群众精神生活,早在一个月前,白沙镇就开始了“古镇寻年味



游客在聂荣臻元帅陈列馆参观 记者 苏展 摄



▲精彩的舞龙表演 通讯员 李春晓 摄

▶采摘草莓 通讯员 鄢伦 摄



### 福气到白沙

白沙镇2023年春节氛围营造活动的筹备工作,各社区表演队、非遗传承人等积极报名参与,初期就收到40余个报名意愿。经过多次讨论和筛选,最终确定了群众文化展演活动整体方案,并敲定17个节目进行表演,进一步发扬白沙非遗技艺,共享传统文化成果。

近年来,白沙镇围绕打造“一镇一品”文化活动,推出了白沙“闹元宵”民俗文化旅游系列活动、白沙赛龙舟习俗等特色活动品牌,进一步挖掘民俗内涵,推进传统文化与时俱进,不断提升群众的文化获得感、幸福感。

白沙“闹元宵”民俗以中华民族传统节日、元宵节为核心,包括舞龙、花船、蚌壳等多种文化形式,成为集中体现白沙古镇千年历史积淀和文化风貌的独特文化方式,在白沙、江津及其周边地区乃至重庆市内和西南地区都有广泛的影响。

### 红色景区乡村游受青睐

春节期间,红色景区受到市民、游客青睐,江津聂荣臻元帅陈列馆、聂荣臻故居等红色景区迎来参观热潮。据统计,大年初一至初六,共有1.9万名市内外游客参观聂荣臻元帅陈列馆和聂荣臻故居,乐享开心文化年。

今年春节,节日氛围格外浓。乡村游也成为不少市民的新选择。全区多个农场、采摘园人气旺。

慈云镇的8家草莓园迎来不少体验采摘乐趣的游客,生意火了一把。

慈云镇有20多年种植草莓的经验。慈云草莓也一直以品质好、品种多而深受消费者喜爱。如今,全镇8家草莓种植园总面积50亩左右,主要有红玉、红颜、随珠、粉玉等品种,巧克力、奶油、香蕉等多种味道。

今年春节期间天气较好,人们纷纷走出家门,感受新春的气息。加之

地处慈云、永兴两镇的“江小白·金色黄庄”项目建成开园后,也吸引了成渝两地的客人到这里开展乡村游、亲子游。

1月24日,新春里的阳光让人们的心情格外舒畅。慈云镇陈厚平、赵志平等的草莓园里,四川南充、重庆渝北及江津城里的游客到草莓大棚里采摘自己最喜欢的草莓。有的客人还一边采摘一边尝鲜。

带着小孩来的不少家长,在体验亲子采摘乐趣的同时也想让孩子认识大自然,了解农业、农村、农民,让孩子从小热爱劳动、热爱生活。

来自重庆市渝北区的刘先生很感叹,一家人从重庆渝北区带着儿子到慈云来摘草莓,确实感觉这里的草莓很新鲜、品质好,一家人也要得很开心、高兴。

## 全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

### 跟着主播学报告

## 第十四期：构建人类命运共同体，促进世界和平与发展，推动

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。一方面,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明。另一方面,恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重,人类社会面临前所未有的挑战。世界又一次站在历史的十字路口,何去何从取决于各国人民的抉择。跟着主播学报告,今天让我们一起来学习:促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体。

党的二十大报告指出:中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,维护国际关系基本准则,维护国际公平正义。

中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。

中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

中国积极参与全球治理体系改革和建设,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。



扫码进入《跟着主播学报告》专题

## 双福国际农贸城供应充足 市民“菜篮子”有保障

本报讯(记者 林应竟)春节期间,我区迎来了消费高峰,双福国际农贸城进入一年中最为繁忙的阶段。记者深入双福国际农贸城,打探农副产品供应情况。

走进双福国际农贸城,记者看到,前来购买商品市民络绎不绝,市场里热闹非凡。记者了解到,为确保市民“菜篮子”的稳定供应和质量安全,双福国际农贸城提前采取保障措施,应对春节期间出现的销售高峰,充分保障我区蔬菜市场供应充足、价格稳定。

双福国际农贸城作为全市最大的公益性“菜篮子”,每天都汇聚来自全国各地的农副产品。经过数年的培育和打造,双福国际农贸城现已进入全面发展阶段,涵盖了蔬菜、水果、粮油、肉类、水产、冻品、蛋类等专业市场,农产品进出场量逐年攀升,有力地保障了重庆中心城区及周边县区的蔬菜供应。

为了更好地保障市民的“菜篮子”,春节期间,双福国际农贸城24小时“不打烊”,随时满足市民的补货需求。农贸城采用外调调存的方式,与四川、贵州等地签订了合作协议,和甘肃、云南、海南、黑龙江等地的10多家农业市场建立了蔬菜保供基地,根据不同市场情况及时供应农产品,充分保障了春节期间的农产品稳定供应,让年味越来越浓。

据双福国际农贸城办公室主任杨飞介绍,在春节期间,双福国际农贸城迎来了交易的高峰。主要体现在进场的吨位由日常的1.5万吨增至2万吨,进场的车辆由日常的2万台增至3万台。为了保证进来的采购商能够做到即采即走,对场内的各个交通要点增加了大量工作人员进行交通疏导。同时,为了稳价保供,对场内的单品增强了每日的单价采购,并将每日的单价采购上报相关部门进行报备。

## 美丽和谐江津我的家

## 创建文明城区靠大家

### 新春基层